

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертационную работу

Казанцевой Екатерины Станиславовны

на тему: «Механизм финансового взаимодействия государства и корпоративных финансов», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. – Финансы

Актуальность выбранной темы исследования

Эффективное взаимодействие государства и корпоративного сектора является ключевым фактором успешной интеграции и достижения долгосрочного экономического роста национальной экономики. Диалектической основой гармонизации такого взаимодействия, на наш взгляд, должен стать подход, основанный на поиске компромисса между экономическими целями государства и корпораций.

Государство, будучи ответственным за социальное благосостояние граждан и поддержание экономической стабильности, стремится направлять финансовые потоки преимущественно на некоммерческие цели. Корпорации же, предпочитают преимущественно коммерчески ориентированные проекты, нацеленные на получение дохода и рост капитализации. Баланс между этими, зачастую, противоположными интересами является крайне важным условием устойчивого экономического роста.

Использование баланса интересов как основы глубокого понимания диалектических взаимосвязей между государством и бизнесом позволяет разработать эффективные стратегии и механизмы их реализации, способные обеспечить процветание как отдельных корпораций, так и общества в целом.

Особенно актуальной проблемой совершенствования взаимодействия государства и корпоративных финансов видится для Донецкой Народной Республики. В условиях современных реалий экономической основой проводимых изменений, на наш взгляд, должна стать политика повышения эффективности использования финансовых ресурсов государства, формирующая предпосылки оптимизации использования финансовых и

прочих ресурсов на фоне сокращения затрат на их привлечение и повышение эффективности их использования.

Ключевым вопросом организации эффективного взаимодействия государства и корпоративных финансов остается вопрос формирования соответствующих механизмов, позволяющих обеспечить быструю и более результативную интеграцию Донецкой Народной Республики в законодательное и экономическое пространство Российской Федерации. Эффективное взаимодействие государства и корпоративного сектора является ключевым фактором успешной интеграции и достижения долгосрочного экономического роста как экономики региона, так и национальной экономики в целом.

Все вышеизложенное указывает на необходимость проведения работ в данном направлении, разработки теоретических основ функционирования механизмов финансового взаимодействия государства и корпоративных финансов, практических рекомендаций направленных на повышение эффективности взаимодействия государства и корпораций, современных механизмов и форм участия корпоративных объединений в национальных проектах и программах, действующих в регионах Российской Федерации, что обуславливает актуальность темы представленного диссертационного исследования.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций

Диссертация является завершенным научным исследованием, выполненным в федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Донецкий национальный университет экономики и торговли имени Михаила Туган-Барановского». Представленная научная работа является самостоятельным исследованием, в котором проведено изучение и обобщение трудов отечественных и зарубежных ученых, монографической литературы по вопросу взаимодействия

государства и корпоративных финансов как важнейшего социально-экономического процесса современного этапа развития, а также определение его роли в системе управления жилищным фондом.

Автором проанализированы работы в области государственного регулирования, прикладные исследования ученых по вопросу применения механизмов взаимодействия государства и корпоративных финансов. Широкое использование зарубежной литературы по кругу исследуемых вопросов свидетельствует об изучении эволюции взаимодействия государства и корпоративных финансов, а также об осмыслении результатов исследования зарубежных ученых в отечественной практике.

Помимо научной литературы как теоретического базиса исследования, в диссертации активно используются материалы нормативно-правового характера, отражающие прикладные аспекты темы исследования. Автором глубоко и всесторонне изучены нормативные аспекты взаимодействия государства и бизнеса не только на примере Российской Федерации, но и представлен обзор в разрезе Донецкой Народной Республики. С целью формирования выводов о развитии процессов взаимодействия государства и корпоративных финансов и разработки рекомендаций по их совершенствованию проведено аналитическое исследование механизмов финансового взаимодействия государства и корпоративных финансов.

Помимо прочего, диссертантом представлен и обработан значительный массив статистической информации по теме исследования. Статистические данные, отраженные в работе, сформированы не только на основании официальных статистических источников, но в большей степени на основе личных исследований автора, проведенных персонально по данным официальных интернет-страниц ведущих корпораций Российской Федерации, органов исполнительной власти Российской Федерации и Донецкой Народной Республики, что несомненно является одним из преимуществ представленной диссертационной работы.

Достоверность и обоснованность полученных автором научных результатов подтверждается значительным количеством общенаучных и специальных методов исследований, используемых в работе. В частности, следует обратить внимание такие методы, как: анализа и синтеза – для уточнения экономического содержания категорий «механизм», «механизм взаимодействия», рассмотрения особенностей формирования баланса интересов государства и бизнеса; индукции и дедукции – в процессе исследования генезиса научных взглядов относительно эволюции научных подходов определения места и роли государства в национальной экономике и его взаимодействия с бизнесом, экономического содержания основных финансовых категорий в сущностных характеристик; выборочного обследования – при проведении оценки эффективности механизма финансовых взаимоотношений государства и корпоративных финансов; метода многомерной классификации – для комплексного исследования эффективности механизмов финансового взаимоотношения государства и корпоративных финансов Российской Федерации; множественной ранговой корреляции – в процессе исследования эффективности механизма взаимодействия государства и корпоративных объединений Донецкой Народной Республики.

Важность и актуальность представленного научного исследования подтверждается значительным количеством научно-исследовательских тем федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Донецкий национальный университет экономики и торговли имени Михаила Туган-Барановского», в которых отражены результаты исследовательской деятельности автора. В частности, в рамках темы «Финансы в условиях глобализации», где соискателем определено содержание корпоративных финансовых отношений, определены объекты и субъекты взаимодействия государства и корпоративных финансов, сформулированы особенности их взаимодействия; в процессе выполнения темы «Финансово-экономическая безопасность в условиях глобализации»

соискатель провела мониторинг состояния корпоративного сектора Российской Федерации и обосновала его роль в обеспечении экономической безопасности национальной экономики.

Практическая значимость работы подтверждается широким кругом организаций и предприятий региона, внедривших результаты исследований диссертанта. Так, отдельные рекомендации по внедрению организационных и экономических элементов механизма финансового взаимодействия государства и корпоративных финансов внедрены в практику деятельности предприятий: ГУП ДНР «Макеевуголь» шахта «Иловайская» (справка № 9 от 20.09.2023г.), ООО «Совкомбанк» (справка № ВХ-50221627/23 от 22.12.2023г.), ООО «ЛРС» (справка № 17 от 14.03.2023г.). Таким образом, обоснованные в работе уровни принятия решений в вопросах совершенствования механизма финансового взаимодействия государства и корпоративных финансов на региональном уровне нашли подтверждение с прикладной точки зрения.

Прикладные аспекты рассматриваемой диссертационной работы также нашли отражение в учебных материалах курсов «Корпоративные финансы», «Корпоративное финансовое управление», «Корпоративная финансовая стратегия», представленных в учебных планах федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Донецкий национальный университет экономики и торговли имени Михаила Туган-Барановского» и разработанных диссертантом.

Публикационная активность автора в рамках работы над диссертацией представлена 19 научными работами, в том числе 3 монографиями, 7 статьями в рецензируемых научных изданиях (в том числе 2 статьи в изданиях ВАК Российской Федерации), 9 трудами апробационного характера.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций

В качестве цели исследования автором заявлено совершенствование механизма финансового взаимодействия государства и корпоративных финансов и разработка рекомендаций по повышению его эффективности.

В целом, структура и логика диссертационного исследования соответствуют поставленной цели, ее задачам и полученным результатам. Ряд выводов и предложений, сформулированных в работе Казанцевой Е.С. представляют особую теоретическую, методическую и практическую значимость в контексте исследования существующих механизмов финансового взаимодействия государства и корпоративных финансов.

Автор исследования справедливо рассматривает механизм взаимодействия государства и корпоративных финансов в качестве как совокупность взаимовыгодных финансовых отношений, основанных на балансе интересов, как коммерческого, так и некоммерческого характера, возникающих между участниками корпоративного сектора экономики и органами государственного управления, что позволяет изучать государства и корпоративный сектор как субъекты управления, интересы участников - как систему, влияющую на финансовые решения субъекта, а механизм взаимодействия рассматривать как прогнозируемое научно обоснованное состояние субъекта, что соответствует теориям и законам экономики (стр. 20-33).

В ходе рассмотрения корпоративного сектора экономики Российской Федерации в общем и в разрезе секторальной классификации, автором проведена систематизация корпораций по организационно-правовой форме, сферам деятельности, степени участия государства в капитале корпорации (стр. 74-77, 79-85, 92-103, приложения Г-И).

Также соискателем обоснованы методические подходы к оценке эффективности финансового взаимодействия государства и корпоративных финансов, которые позволяют оценивать результативность деятельности

корпораций, интенсивность и эффективность использования капитала корпораций, интенсивность налогообложения результатов деятельности корпораций, а также состояние и роль корпоративного сектора Российской Федерации в национальной экономике (стр. 67-69, 85-115, приложения Б-С).

На основании предложенных методических подходов к оценке эффективности механизма финансового взаимодействия государства и корпоративных финансов автором в развитие темы сформулирована последовательность логических и взаимосвязанных процессов, направленных на совершенствование механизма финансового взаимодействия государства и корпоративных финансов поиск эффективных управленческих решений, практик, стратегий, организационных, финансовых мероприятий и технологий, по повышению его эффективности (стр. 120-122, 143-179).

В контексте ограниченности финансовых ресурсов, масштабов актуальных стратегических задач, требующих срочного решения как на общегосударственном, так и на региональном уровнях, особую значимость приобретают выявленные проблемы взаимодействия государства и корпоративных финансов в Донецкой Народной Республике, обоснованные, для использования на различных уровнях, механизмы взаимодействия государства и корпоративных финансов, а также система интересов субъектов взаимодействия и результатов взаимодействия в Донецкой Народной Республике (стр. 124-132, 151-153).

Кроме того, автором предложена Дорожная карта мероприятий адаптивного механизма финансового взаимодействия государства и корпоративных финансов с доминированием государства в Донецкой Народной Республике и представлены предполагаемые результаты. (стр. 163-170, приложение Ю).

Таким образом, научные положения, выводы и рекомендации, представленные в диссертации Казанцевой Е.С. в достаточной степени аргументированы, обоснованы и достоверны. Выводы диссертационного

исследования полностью соответствуют поставленным задачам и основным научным положениям, выносимым на защиту.

Дискуссионные положения и замечания относительно содержания диссертационной работы

Отмечая безусловные достоинства диссертационной работы Казанцевой Екатерины Станиславовны, следует обратить внимание на ряд дискуссионных моментов и недостаточно обоснованных положений:

1. В диссертационной работе (стр. 22-33, таблица 1.1) рассматриваются основные направления теоретических дискуссий элементов финансовых отношений государства и корпоративных финансов в разрезе научных школ. Требуется пояснения позиция автора по выбору данного перечня научных школ из существующих в экономической науке.

2. На стр. 48 диссертационной работы автором предлагается теоретическая модель финансового взаимодействия государства и корпоративных финансов. Считаем, что представленную модель необходимо дополнить блоком, предполагающим проведение аналитических исследований, поскольку результаты таких исследований являются основной применения тех или иных механизмов и инструментов взаимодействия.

3. На стр.60 (табл. 1.3) автором справедливо представлены три вида эффектов (экономический, социальный и экологический), вместе с тем требуется обоснование использования понятия «эффективность» и включения вышеуказанных видов эффектов. Считаем, что правильнее было бы использовать понятие «результативность» так как эффективность – это способность достигать качественных изменений при использовании определённых ресурсов, тогда как результативность – это способность достигать поставленных целей и выражается как абсолютными, так и относительными показателями, что соответствует содержанию пунктов научно новизны.

4. В третьем разделе диссертации автор анализирует предпосылки

разработки механизма финансового взаимодействия государства и корпоративных финансов Донецкой Народной Республики, используя показатели реализации Программы развития Донецкой Народной Республики в разрезе городов и районов. Считаем нужным отметить, что анализ реализации данной Программы в разрезе выполнения плановых заданий и выполненных работ усилило бы глубину исследования работы.

5. На рис. 3.9, стр. 149 представлена графическая интерпретация адаптационного механизма финансового взаимодействия государства и корпоративных финансов с доминированием государства. Требуется пояснение выделения централизованного и регионального уровней в отдельные самостоятельные блоки структуры рекомендуемого механизма.

Отмеченные дискуссионные моменты и отдельные недостаточно обоснованные положения не являются принципиальными, не снижают научной и прикладной значимости представленного исследования и носят рекомендательный характер для последующей научно-исследовательской деятельности диссертанта.

**Заключение о соответствии диссертации критериям,
установленным Положением о присуждении ученых степеней**

Диссертационная работа Казанцевой Екатерины Станиславовны, предоставленная на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы, является актуальным, самостоятельным, завершённым исследованием, имеющим значение для развития экономической науки и решения прикладных задач в сфере финансов. Сформированные по результатам исследования выводы, рекомендации и положения, выносимые на защиту, апробированы и достоверны в достаточной степени. Поставленные диссертантом цели и задачи исследования достигнуты, получены научные и практические результаты.

Таким образом, диссертация Казанцевой Екатерины Станиславовны на тему «Механизм финансового взаимодействия государства и корпоративных

финансов» соответствует критериям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы.

Я, Грязева Марина Сергеевна, согласна на автоматизированную обработку моих персональных данных.

Официальный оппонент:

кандидат экономических наук,
доцент кафедры финансов
ФГБОУ ВО «Донецкая академия
управления и государственной службы»

М.С. Грязева

«03» 04 2025 г.

Контактные данные:

Марина Сергеевна Грязева

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Донецкая академия управления и государственной службы»,


283015, РФ, ДНР, г. Донецк, ул. Челюскинцев, 163а

Тел.: +7 (856) 305-14-62; факс: + 7 (949) 307-62-67

e-mail: info@donampa.ru

сайт: https://donampa.ru/

*Поздравляю кандидата экономических наук
Грязеву М.С. с успешным защитой
ученой степени кандидата
экономических наук по специальности
5.2.4. Финансы*



А.Н. Шилина